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КРЫМСКИЙ  ВЕСТНИК
ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и НАУЧНАЯ

№185. Севастополь. Пятница, 29-го июля 1905 года. Издания XVIII год. №185.
Х Р О Н И К А

      Строительная комиссия по восстановлению памятников севастопольской обороны обратилась в городскую управу с просьбой принять в своё ведение охрану законченных постройкой на Приморском бульваре памятника затопления кораблей с откосной стенкой и прочими сооружениями, составляющими благоустройство вокруг памятника, и пристань у начала бывшего плавучего моста.
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№201. Севастополь. Пятница, 19-го августа 1905 года. Издания XVIII год. №201.

Севастопольская городская дума. Заседание 17 августа.
      Экстренное заседание думы состоялось в присутствии 23 гласных, под председательством городского головы А.А. Максимова.

 .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .   .

      Следующим обсуждается ходатайство председателя строительной комиссии по восстановлению памятников севастопольской обороны, о приёме городом в своё ведение охраны на Приморском бульваре памятников затопления кораблей с откосной стеной и прочими сооружениями.

      В числе сооружённых по Высочайшему повелению памятников севастопольской обороны, в Севастополе и его окрестностях, находятся на Приморском бульваре: памятник затопления кораблей с откосной стеной и прочими сооружениями, составляющими благоустройство вокруг памятника, а также пристань у начала бывшего плавучего моста.

      Председатель строительной комиссии по восстановлению памятников севастопольской обороны  генерал от артиллерии Пивоваров сообщил городской управе, что комиссия в ходе заседания 18-го июля, постановила просить городскую управу принять в своё ведение охрану законченных постройкой на Приморском бульваре: памятника затопления кораблей и прочими, указанными выше, сооружениями.

       Обращение генерала Пивоварова управа нашла необходимым передать на заключение городского архитектора господина Вейзена, который сообщил, что пристань у начала бывшего моста на Северную сторону и все части памятника затопления кораблей, в виде сооружений, сделанных на территории Приморского бульвара, могут быть приняты в ведение города, как составляющие одно целое с территорией городского Приморского бульвара. Что же касается собственно памятника затопления кораблей, поставленного на отдельной, искусственно сложенной скале в бухте (в море), то, так как памятник этот не имеет непосредственной связи с бульваром, то он может быть выделен, находясь в ведении какого-либо иного учреждения.

      В своём докладе по этому вопросу, управа полагает возможным согласиться с мнением господина Вейзена. Вместе с этим необходимо, по мнению управы, обусловить, чтобы в случае принятия городом в своё заведывание указанных выше сооружений, городскому управлению предоставлено было бы право, в случае надобности, делать в этих сооружениях необходимые, по её усмотрению, изменения. В случае если дума признает необходимым принятие означенного памятника, необходимо, по мнению управы, принятие его строительной комиссией, при участии техников специалистов.

       Думой, бес прений, единогласно принят доклад управы.
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№211. Севастополь. Четверг, 1-го сентября 1905 года. Издания XVIII год. №211.

Х Р О Н И К А

      Отложенные, в виду войны с Японией, празднества по случаю 50-летия доблестной обороны Севастополя, и официальное открытие памятников обороны, состоятся, как нам сообщают из достоверных источников, 5-го октября текущего года. Празднества будут носить скромный характер, и будут происходить в присутствии Августейшего Председателя комитета по восстановлению памятников обороны – Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича. Ветеранам – участникам обороны будут розданы медали в память празднуемого события.
4

КРЫМСКИЙ  ВЕСТНИК
ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и НАУЧНАЯ

№232. Севастополь. Четверг, 29-го сентября 1905 года. Издания XVIII год. №232.

Открытие памятников севастопольской обороны

      Во вторник, 27-го сентября, в присутствии прибывшего накануне Августейшего Председателя Высочайше утверждённого комитета по восстановлению памятников севастопольской обороны Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича, состоялось скромное торжество открытия памятников севастопольской обороны.

      В ожидании прибытия Его Императорского Высочества у часовни, возле комнаты, где скончался адмирал Корнилов, у Малахова кургана, около двора казарм Брестского полка собрались следующие начальствующие лица: главный командир Черноморского флота и портов вице-адмирал Г.П. Чухнин с супругой, градоначальник контр-адмирал А.М. Спицкий с супругой, комендант севастопольской крепости генерал-лейтенант Неплюев, члены строительной комиссии по восстановлению памятников обороны, во главе с председателем комиссии генералом-от-кавалерии М.И. Пивоваровым, начальник штаба Черноморского флота контр-адмирал Данилевский, контр-адмиралы: Тихменьев, Федосеев и Писаревский, комендант {варшавской} крепости генерал-лейтенант Стрижев, начальник 13 пехотной дивизии генерал-лейтенант Брилевич, командир артиллерии генерал-майор Крылов, командир крымской бригады пограничной стражи генерал-майор Чернушевич, командир 1-й бригады 13-й пехотной дивизии генерал-майор Седельников, французский консул господин Ге, севастопольский городской голова А.А. Максимов, командиры экипажей, судов и других военных частей. Тут же находились престарелые защитники Севастополя, среди которых мы заметили: инженер-генерала Хлебникова, генерала-от-артиллерии Болтенкова и вице-адмирала де Фабра.

      Около ворот казарм Брестского полка выстроилась команда от полка без ружей.

      Дорога, ведущая от города к казармам, весь вокзальный спуск, а также улица по Корабельной стороне была расцвечена флагами.

      Ровно в 9 часов утра, предшествуемый полицмейстером Г. Поповым, показался экипаж, в котором находился Его Императорское Высочество Великий Князь Александр Михайлович в сопровождении секретаря Августейшего Председателя комитета по восстановлению памятников обороны генерал-майора А.М. Зайончковского, а также адъютанта Его Высочества барона Шателена, следовавшего в другом экипаже.

      Выйдя из экипажа, Его Императорское Высочество Великий Князь Александр Михайлович, бывший в ленте Святого Андрея Первозванного, изволил поздороваться с встречавшими Его Высочество начальствующими лицами, а также с военной командой.

      После этого Его Высочество изволил проследовать, в сопровождении начальствующих лиц, к часовне, устроенной возле комнаты, где скончался адмирал Корнилов, во дворе казарм Брестского полка. Здесь была отслужена краткая панихида.

      Отсюда Его Императорское Высочество Великий Князь Александр Михайлович изволил проследовать в экипаже с генерал-майором Зайончковским по линии обороны, сопровождаемый всеми начальствующими лицами, к часовне, у башни Малахова кургана, помещающейся против памятника адмиралу Корнилову. По дороге Его Высочество был приветствуем мальчиками и девочками народных школ с их начальниками. Поздоровавшись с выстроенной здесь командой от флотских и армейских частей местного гарнизона, Его Высочество изволил прослушать краткое молебствие, совершённое у временного аналоя, с провозглашением Царского многолетия. После этого Великий Князь с духовенством вошёл в башню Малахова кургана, в которой восстановлена по проекту архитектора Вейзена бывшая там во время обороны часовня, и присутствовал при её освящении.

      По окончании богослужения Его Императорское Высочество провозгласил тост за здравие Государя Императора, Государынь Императриц и Наследника Цесаревича. Раскатистое, восторженное «ура» огласило окрестности Малахова кургана.

      Вслед за сим Его Высочество изволил произвести подробный осмотр башни, а затем изволил проследовать пешком по линии обороны, в сопровождении начальствующих лиц, до сквера, устроенного на месте бывшего 2-го бастиона.

      По линии обороны во многих местах были расположены воинские команды при офицерах от местных армейских частей и много местных жителей.

      От сквера Его Высочество проследовал в экипаже в Ушакову балку, куда спустя несколько минут прибыл со станции «Севастополь» экстренный поезд.

      Его Высочество по трапу, убранному коврами, проследовал в салон-вагон, а все начальствующие и другие приглашённые лица поместились в других вагонах. Через несколько минут поезд с Августейшим путешественником в 11 часов подошёл к Инкерману и остановился против возобновлённого древнего пещерного храма.

      Раздался церковный колокольный звон в церкви, не слыхавшей его с первых годов христианства, и поезд медленно остановился.

      При выходе из вагона Его Императорское Высочество Великого Князя Александра Михайловича имел счастье приветствовать с хлебом-солью строитель храма, член севастопольской городской управы И.Г. Фальченко, обратившийся к Его Высочеству со следующими словами: «Ваше Императорское Высочество! Жители посёлка Инкерман от мала до велика, как один человек, поручили мне приветствовать Вас с благополучным прибытием в посёлок Инкерман, по русскому обычаю – хлебом-солью. Примите, Ваше Высочество хлеб-соль.».

      Его Императорское Высочество удостоил господина Фальченко пожатием руки и изволил назначить его старостой церкви.

      Его Высочество изволил проследовать в восстановленный древний пещерный храм, в честь образа Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих радости», где преосвященным таврическим и симферопольским епископом Алексеем было совершено освящение храма, в сослужении с духовенством морским и городским и престарелого – севастопольца, протоиерея {О.Сокильского}. На богослужении в  храме также присутствовал настоятель Херсонесского монастыря преосвященный епископ Иннокентий.

      Храм сооружён по воле Государя Императора, в память воинов погибших в Инкерманском сражении 24 октября 1854 года. По окончании богослужения в 12 часов дня Его Высочество изволил здороваться с выстроенными в шеренгу ветеранами – севастопольцами. Милостиво побеседовав с престарелой сестрой милосердия госпожой Петренко (101 года от роду), грудь которой украшена была многими знаками отличия, и сопровождавшей её дочерью госпожой Кузьминой ({68} лет). Великий Князь Александр Михайлович изволил сказать ветеранам: «Рад вас видеть здоровыми. Поздравляю вас с открытием памятников». Громкое: «Рады стараться, Ваше Императорское Высочество!» раздалось в ответ на это приветствие.

      Других прибывших на открытие ветеранов, представленных генералом Зайончковским, Великий Князь удостоил милостивого разговора у Малахова кургана.

      После этого Его Высочество изволил сниматься в группе вместе с офицерами и нижними чинами – севастопольцами, а затем проследовал в красиво убранный павильон, где был Его Высочеством предложен присутствующим скромный завтрак а ля фуршет. Павильон снаружи также был убран зеленью, а сверху высился вензель «А.Н.» с короной из живых цветов.

      В глубине павильона, задрапированного зеленью, красовались портреты Их Императорских Величеств Государя Императора и Государыни Императрицы и Их Императорских Высочеств Великого Князя Александра Михайловича и Великой Княгини Ксении Александровны.

      Первый тост был провозглашён Великим Князем Александром Михайловичем за здравие Державного Вождя всей армии и флота Его Величества Государя Императора. Восторженное «Ура» было ответом на этот тост.

      По сердечному желанию всех многочисленных присутствовавших на скромном торжестве освящения храма и открытия памятников, Августейший председатель комитета по восстановлению памятников Великий Князь Александр Михайлович имел счастье отправить Государю Императору следующую телеграмму: «Имею счастье всеподданнейше донести, что по повелению Вашего Императорского Величества, сего числа, в моём присутствии, а также в присутствии начальствующих лиц севастопольского гарнизона, Черноморского флота, города Севастополя и проживающих в его градоначальстве ветеранов севастопольцев, освящён восстановленный древний пещерный храм в память воинов, погибших в Инкерманском бою, и открыты памятники севастопольской обороны, которые Вашему Императорскому Величеству благоугодно было, в непрестанном Вашем попечении о сохранении в памяти потомства подвигов геройства и мужества в служении Престолу и родине верных слуг России, Высочайше повелеть мне восстановить.

      Вознеся в храме первых веков христианства самые горячие молитвы Царю Царствующих о здравии и благоденствии Вашего Императорского Величества, Государынь Императриц и Государя Наследника Цесаревича, все присутствующие повергают к Вашим, обожаемый Государь, стопам чувства своей беспредельной любви, верноподданической преданности и уверенности, что все мы, по примеру сражавшихся на этих исторических местах наших отцов и дедов, счастливы служить верой и правдой до последней капли крови Вашему Императорскому Величеству на счастье, благоденствие Ваше, Государь, и неразрывное с ним счастье и благоденствие России.

                                                                                           Александр Михайлович».

      После этого генерал-от-кавалерии Пивоваров провозгласил тост за Августейшего Председателя комитета по восстановлению памятников обороны Великого Князя Александра Михайловича.

      Тост этот был встречен присутствующими с большим энтузиазмом и долго несмолкаемыми криками «ура».

      Его Императорское Высочество изволил затем провозгласить тост в честь ветеранов – севастопольцев. Старший из них инженер-генерал Хлебников поднял бокал в честь Августейшего севастопольца Великого Князя Михаила Николаевича, коему по просьбе присутствующих Великий Князь Александр Михайлович послал приветственную телеграмму.

      Ф.Н. Еранцев произнёс нижеследующий спич.

      «Позволю себе сказать несколько слов, как один из старейших граждан.

      Не помню сейчас, где именно мне довелось читать описание  полей бывших сражений. Автор описаний, восхищаясь красотою подвигов военных деятелей, говорит, что при этом невольно тянет посмотреть наиболее достопримечательные места на полях сражений. Например, хочется знать, где была ставка Кутузова, ставка Наполеона; или в Полтавской битве – хочется видеть, где именно Великий Император «сам командовал войсками и сам пушки заряжал»… Поэтому всегда необходимо и важно, чтобы относительно крупных сражений оставались вещественные памятники. Эти мысли пришли мне в голову, когда мы проезжали мимо восстановленных памятников севастопольской обороны. И я нахожу уместным в данный момент отметить, что в этом отношении сделано всё, что требовалось. Комиссия работала энергично. Это не была обычная казённая комиссия, работающая не спеша, тянущая дело иной раз бесконечно. Нет, комиссия отнеслась к своей задаче, как к живому отечественному делу и с возможною быстротой довела его до вожделенного конца. При этом Его Высочество Великий Князь Александр Михайлович, в качестве председателя комитета, всегда останавливался, отдавал предпочтение всякому проекту или предложению, в деле восстановления памятников, которые клонились к выгоде и удобствам города, стремившегося к курортному и всякому иному благоустройству. Можно надеяться, что городское общественное управление пойдёт навстречу благожелательному отношению Его Высочества к интересам города и постарается, так сказать, популяризировать линию обороны как одно из красивейших мест в окрестностях города. То есть, создаст удобные пути сообщения с этим местом, ознакомит посредством брошюр с ним публику местную и приезжую и так далее. Я провозглашаю тост в честь всего состава комитета с его Августейшим председателем во главе, «ура!».

      Тосты следовали за тостами. В заключение все присутствующие, поднявшись, хором пропели гимн «Боже Царя Храни», повторив его дважды.

      Ровно в 1 час 40 минут Его Высочество Великий Князь Александр Михайлович в сопровождении своего адъютанта Шателена изволил в экипаже отбыть в Ай-Тодор, сопровождаемый восторженными криками «ура» провожавших лиц.

      Начальствующие и все приглашённые лица в экстренном поезде отбыли в Севастополь.
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№233. Севастополь. Пятница, 30 сентября 1905 года. Издания XVIII год. №233.

К открытию памятников севастопольской обороны

      В ответ на телеграмму, посланную Августейшим Председателем Высочайше утверждённого комитета по восстановлению памятников севастопольской обороны, Его Высочество имел счастье получить от Государя Императора нижеследующую телеграмму:

      «Ай-Тодор. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Александру Михайловичу.

      Сердечно благодарю Ваше Императорское Высочество и всех присутствующих при освящении восстановленного древнего пещерного храма и на торжестве открытия памятников геройской севастопольской обороны за молитвы и высказанные мне трогательные патриотические чувства. Да послужат эти памятники глубоким назиданием подрастающему и будущему поколениям, воодушевляя их великою душевною силою русского человека, какой исполнены были незабытые защитники бастионов Севастополя в годину тяжёлых испытаний для горячо любимой ими родины.

                                                                                                            НИКОЛАЙ».
      Все члены Высочайше утверждённого комитета по восстановлению памятников севастопольской обороны, во главе с Августейшим председателем Его Императорским Высочеством Великим Князем Александром Михайловичем, также все члены строительной комиссии по {возобновлению} памятников обороны, во главе с председателем генералом-от-кавалерии М.И. Пивоваровым, в день открытия памятников обороны, получили светло-бронзовые юбилейные медали в память 50-летия обороны.

      Такие же медали получены севастопольским градоначальником контр-адмиралом  А.М. Спицким и полицмейстером В.Я. Поповым.

      Ветераны – севастопольцы в память этого события получили серебряные медали, а присутствующим на торжестве нижним чинам – севастопольцам, кроме того, было выдано по 5 рублей.
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№241. Севастополь. Вторник, 11 октября 1905 года. Издания XVIII год. №241.
ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ
Высочайший рескрипт, данный на имя Его Императорского Высочества Великого Князя Александра Михайловича

      Ваше Императорское Высочество!

      В сердечном попечении о сохранении в памяти потомства славных подвигов самоотвержения и мужества в служении Престолу и Родине, Я возложил на Вас увековечение тех мест в Севастополе, где 50 лет назад русская армия и флот в 11-ти-месячной тяжкой борьбе задерживали нашествие грозной союзной силы.

В течение 5 лет Вы посвятили много труда для приведения в исполнение Моей воли и благодаря Вашей энергии и заботливости первоначальные предположения о сооружении исторических памятников достославной обороны были расширены без новых затрат и при этом Вами было обращено внимание на удовлетворение религиозного чувства народа восстановлением при помощи добровольных пожертвований древнего Инкерманского храма, а также Вами предложены способы оказания помощи детям и внукам потомков севастопольцев в получении ими первоначального образования и в обучении ремёслам.

      Кроме того, совместно с представителями всех ведомств, Вы, согласно Моих предначертаний, выработали те меры для улучшения материального положения оставшихся в живых ветеранов севастопольцев и их семейств, которые могли бы облегчить последние годы престарелых воинов.

      Вашими же трудами музей севастопольской обороны обратился в богатое хранилище памятной исторической эпохи.

Состоявшееся 27 минувшего сентября открытие памятников севастопольской обороны побуждает Меня отметить отличное выполнение Вашим Императорским Высочеством возложенного Мною на Вас поручения и выразить вам Мою сердечную признательность за Ваши плодотворные труды.

       Пребываю к Вам неизменно благосклонный.

      На подлинном собственной Его Императорского Величества рукой написано.

       НИКОЛАЙ

      В Петергофе, 5-го октября. 1905 года.

