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«Золото»   «Принца»
      2 (14) НОЯБРЯ 1854 года Балаклавская бухта в Крыму была плотно забита кораблями английского флота. Осада находящегося в 18 километрах Севастополя только начиналась, и сюда стекались грузы, необходимые для британской армии. Многим судам не хватало места в узкой гавани, и они бросили якорь на внешнем рейде.
      Внезапно налетел невиданной силы шторм, стоящие в море суда стали поспешно сниматься с якорей – одни пытались войти в бухту, другие – уйти в море. Но страшный ветер прижимал их к берегу, а огромные волны разбивали о скалы.
      Вот свидетельство очевидца (П. Алабина), наблюдавшего это явление природы с русской стороны и в другом месте: «Казалось, будто какое-то необъятной величины чудовище раскрыло свою бездонную пасть и в ней трепещут в предсмертном борении множество кораблей неприятельской эскадры… У устья Качи восемь судов уже лежат на берегу или сидят на мели, или совершенно разбиты в щепы… и только остовы их наводят ужас на зрителя, только флаги трепещут и вьются на уцелевших обломках их мачт».

      У  БАЛАКЛАВЫ один за другим на дно пошли 11 транспортных кораблей, семь потеряли мачты, многие были повреждены. А через несколько дней весь мир облетела сенсационная весть – одно из этих судов, винтовой корабль «Принц», вёз золото! «Санкт-Петербургские ведомости» сообщили, что на нём было 300 тысяч долларов, «Русский инвалид», ссылаясь на корреспондента «Аугсбургской газеты» из Лондона, увеличил эту сумму до 500 тысяч фунтов стерлингов, деньги были будто бы собраны в Англии для раненых солдат. Другие газеты оценивали груз «Принца» в 500 тысяч франков, называли и другие цифры, но в существовании золота не сомневался никто.

      С тех пор неоднократно предпринимались попытки поднять корабль или его груз, но все экспедиции потерпели неудачу. Кстати сказать, известный советский ЭПРОН – Экспедиция подводных работ особого назначения был создан при печально знаменитом ГПУ специально для подъёма «Принца».

      Наверное, следует описать, как погиб этот ставший таким знаменитым пароход. Он пришёл из Англии 27 октября (8 ноября). В этот день место в бухте найти было ещё возможно, но «Принца» после того, как он высадил 2.000 человек (46-й пехотный полк и другие подразделения британской армии), поставили вне гавани. Более того, из всей команды в 150 человек на берегу побывали только капитан Гудель и агент адмиралтейства Байтон.

      Некоторые суда в ожидании урагана ещё вечером 1 (13) ноября ушли в море и спаслись (между прочим, так поступил контр-адмирал Лайонс на флагманском линейном корабле «Агамемнон»), но капитан Гудель не сделал этого.

      2 ноября шторм достигал такой силы, что брызги воды взлетали до подножия генуэзского замка на вершине Крепостной горы. «Принц» стоял недалеко от входа в бухту на двух якорях, отданных с бака, кроме того его машина работала полным ходом. Но, несмотря на это, он начал медленно дрейфовать к берегу.

      Я думаю, что капитан Гудель принял в этих обстоятельствах правильное решение, и не его вина, что оно оказалось роковым. Он приказал рубить мачты, чтобы уменьшить сопротивление ветру. Две благополучно срубили, сбросили за борт… Шторм понёс их к берегу, где начал яростно мочалить о скалы… Вот рухнула третья… Но её не отнесло от корабля, более того, дрейф усилился – снасти намотало на винт, и он стал!

      Теперь «Принц» был обречён. Почти тут же, при очередном рывке лопнула левая якорная цепь, правый якорь ещё какое-то время держался, но это только продлило агонию. Корабль поднесло к скалам, особенно высокий вал поднял его и ударил кормой о каменную стену берега.

      Большая часть команды к тому времени столпилась на корме, и тут они бросились с палубы на скалы. Но скалы там почти отвесны, тогда ещё были скользкими от дождя и морских брызг. Несчастные один за другим срывались и исчезали в кипящей пене у подножия утёса.
      Смертельно раненый корабль тяжело сполз в море с огромной пробоиной в корме и стал быстро погружаться. Когда следующий вал снова ударил его о берег, «Принц» почти по палубу сидел в воде. И те люди, которые в этот раз сделали попытку прыгнуть на скалы, были тут же смыты. Буквально за несколько минут всё кончилось. «Принц» ушёл кормой в воду, последним исчез бушприт. Чудом спаслись только мичман Котгрев и шесть матросов. Капитан Гудель погиб.

      Корабль затонул на глубине около 50 – 80 метров, погребён под рухнувшими скалами, и, кроме того, при поисковых работах его обломки было невозможно выделить из останков других судов, погибших на том же месте позже него.

      ЭТОЙ  ИНТЕРЕСНОЙ теме отдали дань многие русские писатели. А. Куприн в повести «Листригоны» красочно описал итальянскую экспедицию, при работах которой присутствовал. М. Зощенко издал специальный очерк-исследование «Чёрный принц». В 1928 году вышла книга В. Самсонова под тем же названием. Дело в том, что со временем к имени таинственного парохода стали добавлять романтический эпитет «Чёрный». Куприн так проникся этой идеей, что даже уверял, что сам видел слова «Чёрный принц», написанные на поднятом из моря куске обшивки.

      Интерес к этой истории не иссяк и в наши дни, время от времени в газетах и журналах появляются статьи, к сожалению, не сообщающие почти ничего нового.

      Большинство авторов вслед за М. Зощенко склоняются к мысли, что на корабле вообще не было денег или он успел их выгрузить.

      Вероятно, так оно и было, ведь «Принц» пришёл в Балаклаву за шесть дней до шторма, имея на борту две тысячи солдат и офицеров, которых тотчас высадил на берег. Естественно, если бы он вёз золото, то выгрузку его не стали бы откладывать.

      Но тогда почему так упорно писали газеты о сокровищах «Принца», почему так много людей не сомневалось в их существовании? И более того, ухлопали огромные деньги на их поиски, приезжали искать золото даже из Японии.

      Попробуем в этом разобраться. Известен очень любопытный факт: английский комендант Балаклавского порта Л.Г. Хитс счёл нужным донести командующему английским флотом контр-адмиралу Э. Лайонсу только о результатах произведённого им расследования гибели «Принца» (причину катастрофы он усмотрел в ошибках погибшего капитана, который оправдаться, естественно, не мог). Другие десять затонувших кораблей адмирала интересовали явно меньше. Почему?

      Причина проста. «Принц» действительно вёз секретный груз, окружённый тайной. На борт никого не пускали, и, высадив войска, корабль сразу же вышел из бухты и стал на внешнем рейде. Это и породило слухи о сокровищах.

      Тайна охранялась не так уж строго, и правда стала многим известна. Уже через четыре месяца после катастрофы «Морской вестник» поместил сообщение анонимного корреспондента из Балаклавы, который писал: «Принц» погиб с… водолазным аппаратом…, назначенным для взрыва русских кораблей, затопленных при входе на Севастопольский рейд». О том же сообщала газета «Северная пчела» (№ 275 за 1854 год), ссылаясь на корреспонденцию из Константинополя.

      В 1863 году вышла в свет первая часть официального «Описания обороны города Севастополя» под редакцией Э.И. Тотлебена. На странице 474 там сказано: «В Балаклаве… погиб винтовой пароход «Принц» с зимнею одеждою и большим количеством инженерных запасов. В числе этих запасов находились снаряды, предназначенные для взорвания судов, заграждавших вход на Севастопольский рейд».

      Уже упомянутый П. Алабин в своих мемуарах «Четыре войны», вышедших в Москве в 1892 году, сообщает следующие подробности: «Между этими (погибшими у Балаклавы – Е. В.) транспортами был превосходный пароход «Принц», имевший по крайней мере 150 человек, транспортировавший особый военный прибор для действия по Севастополю и весьма большой запас зимней одежды для армии. При этом погиб и инженер Инглис, отправившийся на борт несчастного «Принца», чтобы способствовать выгрузке и доставлению к Севастополю помянутой машины». Надо думать, что Инглис был изобретателем таинственного прибора.

      КАК  ИЗВЕСТНО, соединённый англо-французский флот намного превосходил Черноморский (не говоря уже о том, что большую часть неприятельских судов составляли винтовые корабли, а наш флот был в основном парусным) и существовала реальная угроза его прорыва в Севастопольскую бухту, что поставило бы осаждённых в два огня. Поэтому русское командование приняло решение затопить поперёк фарватера несколько устаревших парусных кораблей.

      Это заграждение сразу же лишило военные флоты Англии и Франции возможности играть активную роль в осаде Севастополя. Говорят, Э. Лайонс буквально рвал на себе волосы, узнав о затоплении кораблей.

      Совершенно понятно, что попытка применить какие-либо средства для уничтожения заграждения из затопленных судов должна была быть предпринята.

      Что это за аппарат, мне неизвестно, возможно, это были примитивные торпеды или миниатюрная подводная лодка (подобные вещи в то время уже вполне могли соорудить). Но я уверен, в существовании этого секретного груза и кроется разгадка тайны «Принца», которая почти 140 лет будоражит умы кладоискателей.
                                                                                               Е.  ВЕНИКЕЕВ.
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