ПРОДРОМОС

      Тот самый танкер, который мы видим рядом с памятником Затопленным кораблям на знаменитом коллаже известного фотокорреспондента Е.А. Халдея. Коллаж посвящён освобождению Севастополя 9 мая 1944г.
-----------------------------
      …Спущен в среду 23.05.1906., укомплектован тем же летом Lobnitz & Company Ltd в Ренфрю, зав. №614, как паровая землеотвозная шаланда «PRIMUS» для Cociete Univtrselle du Canal Maritime de Suez, приписан Порт Саид. 601 брт, 180,1x32,1x14 футов, 2 машины компаунд, 2 винта.
      Позднее переименован в «PORTEUR» №36.

      В 1938г. переделан в танкер, 877 брт, 424 нрт, 189,6x31,9x14,4 футов, 2 дизеля Болиндер 236 ном. л.с., 2 винта, переименован в «PRODROMOS», Vayannis & Cairactides, приписан Порт Пирей.
      15.04.1941. утоплен люфтваффе в Пирее, поднят немцами, числился за Кригсмарине.

      …он румынским не был. Был греческим, пока немцы не захватили его около Пирея 28.04.41. С сентября 1942 он стоял в Констанце как ёмкость под топливо, а в мае (1944г.) брошен на эвакуацию из Севастополя.
      (Цусимские форумы – Tsushima / [АРХИВ] опознание фото / tsushima.su)
-----------------------------
     …31 октября (1943г.) состоялась очередная, уже девятая (!!!) по счёту с начала года, встреча торпедоносцев с танкером «Продромос» (Он входил в состав конвоев, атакованных торпедоносцами 26 марта, 10 апреля, 18 июля, 1 августа, 7 августа (два раза), 22 сентября, 7 и 31 октября.).
      …Что же касается «заколдованного танкера» «Продромос», то в конечном итоге он всё-таки был потоплен нашими. Правда, произошло это только 9 мая 1944г. в Севастопольской бухте, когда конвой, в состав которого он входил, попал под огонь советской полевой артиллерии.

      (Торпедоносцы Ил-4 над Чёрным морем (1943г.)  / www.airwar.ru)

      (История авиации 2003 02 (fb2) / coolib.net)
-----------------------------

     …Май 1944. На заднем плане у берега горит танкер снабжения 17 армии «ПРОДРОМОС», остов которого виден на многих фотографиях освобождённого Севастополя. Он шёл в составе конвоя «Парсиваль». Вышел из Констанцы в 03.00 9 мая. Конвой имел состав: танкер «ПРОДРОМОС», «Schiff 19», лихтер «БЕССАРАБИЯ», на буксире у буксиров «АМСТЕЛЬ» и «ГЮНТЕР», в охранении 4-х KFK из 23-й флотилии. Вёз 285 т. амуниции, 3 т. оборудования и 600 т. горючего. В 11.58 при входе в Северную бухту Севастополя попал под огонь нашей полевой артиллерии.  «ПРОДРОМОС», «БЕССАРАБИЯ», «ГЮНТЕР» и «УЖ-2313» были безвозвратно потеряны.

      …начали стрелять по аэродрому и по бухте ещё с дальних дистанций.

      …9 мая 1944 года «…разгром конвоя «Парсиваль», вошедшего в Севастопольскую бухту, северный берег которой уже был занят (утром 9-го) войсками 2-й гв. армии. Советские орудия, стрелявшие в предрассветном тумане с дистанции всего несколько сотен метров, били почти без промаха. Пока противник разбирался в чём дело, многие суда были потоплены или тяжело повреждены.
      (Артиллерия Красной Армии против Кригсмарине / ru- artillery.livejournal.com)

      (Pogo_on_air – Севастополь наш! 1944 / pogo-on-air.livejournal.com)
-----------------------------

      …Мой собеседник оказался Петром Дмитриевичем Аёшиным, инженером из города Ачинска Хакасской автономной области Красноярского края.
      …В 1944 году хакасу по национальности, комсомольцу сержанту Петру Аёшину было 20 лет, и был он командиром расчёта 76,2-миллиметровой дивизионной пушки образца 1942 года, как её называли бойцы – «полевой трёхдюймовки». В составе 24-й гвардейской стрелковой дивизии 2-й гвардейской армии прошёл он с ней от Сталинграда с ожесточёнными боями за освобождение Ростова-на-Дону, Донбасса до стен Севастополя.

      Начиная с 5 мая 1944 года, 2-я гвардейская армия генерала Г. Захарова взломала мощные укрепления гитлеровцев на Мекензиевых горах и к утру 9 мая вышла к побережью Северной бухты. Орудие Аёшина первым из пушек батареи на взмыленных лошадях было доставлено к урезу воды, и перед артиллеристами открылась широкая гладь бухты, по которой на запад уходила группа судов противника. Передние суда уже прошли боновое заграждение, а концевое судно – небольшой танкер – в это время ещё находилось на траверзе памятника Затопленным кораблям.

      …Едва расчёт успел отстегнуть пушку от передков и развернуть в сторону противника, как подоспевший комбат дал команду: «Аёшин! По танкеру – пятью беглыми, огонь!». Два или три снаряда из пяти выпущенных вонзились в судно, оно сразу же загорелось, потеряло ход, и его ветром стало сносить к памятнику Затопленным кораблям. Пожар на подбитом танкере с каждой минутой разгорался всё сильнее, пока густые чёрные клубы от горящей на нём нефти не закрыли практически весь Приморский бульвар (повреждённый танкер, севший на камни, продолжал гореть ещё несколько дней, пока на нём полностью не выгорели запасы нефти).

      Прибывшие на причал остальные расчёты батареи развернулись и открыли огонь по удиравшим из бухты вражеским судам.
      …Таким был день 9 мая 1944 года для моего старшего товарища, его рассказ я хорошо запомнил.
      …мы с ним разыскали в районе Инженерной пристани место, откуда он вёл огонь по фашистским судам и центру города.
      (Геннадий Рыжонок «Фотографии победы» / «Флаг родины» №47[26958] 29 апреля 2014г.)

-----------------------------
      …Есть записки начальника АСС в Севастополе, май-ноябрь 1944 года. Подробно описаны все работы и сроки. …Танкер был подожжён и покинут экипажем утром 9 мая 1944… в тот же день его, горящим, вынесло на мель и приткнуло к Памятнику. Из вышеупомянутых записок начальника отряда  АСС, танкер горел до полного выгорания топлива на борту (а он шёл в полном грузу), горел около 10 дней! Тушить было некому и нечем тогда в Севастополе. Следовательно, все фото «освобождения города» на фоне  НЕ  ГОРЯЩЕГО  танкера сделаны гораздо позже 9 мая и являются постановочными, силами выделенного личного состава гарнизона Севастополя. В том числе и фото поднятия флага над Водной станцией – 9 мая на заднем плане был бы виден чёрный смолистый густой дым от горящего танкера.

      …к августу 1944 года силами АСС ЧФ был убран танкер у Памятника и ещё много чего в Северной и Южной бухте.

      (Цусимские форумы / Советские надводные корабли ВОВ / tsushima.su)
-----------------------------

(Подготовил Салтанов Владимир Александрович, член Севастопольского Клуба любителей истории города и флота.)

